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Az érdélyrészi in. közművelődési egylet.
— Kivonat az egylet nnmkaprogrammjának vázlatából. — 

(Folytatás.)

Ha azoubau a fennebbiekben körvonalazottan mü- 
küdesünket főleg a közművelődési intézményekre tartjuk 
irányzandónak, azért egyletünk a közgazdasági irányt sem 
ejtheti el, csak hogy e részben szorosan körülírt téren kell 
mozognia.

Névszerint rendszeresen csak annyiban foglalkoz­
óik közgazdasági intézetek létesítésével, a mennyiben 

* Mj^^zok létrejöttét első sorban értelemhiány gátolja; ebből 
íolyólag íöldmivelői és kis iparos hitelszövetkezetek, szer­
szám és anyag beszerzési, tenyészállat tartási, fogyasztó 
társulatok alakítását kezdeményezheti, sőt szerény mérv­
ben segélyezheti is. Ez irányban törekvésének azon egyének 
kiszemlélésére kell főleg irányulni, a kik egyes helyek és 
vidékeken ilyen kezdeményezésre kiválólag alkalmasak.

Nem ilyen természetű, de kivótelkópen egyletünk fel­
adata körébe tartozónak tekintjük a magyarországi kárpát­
egylet fiókjának területünkön való létesítését és segélye­
zését.

a magyarországi kárpát-egylet közgazdasági, úgy 
mint kulturális tekintetben nevezetes eredményeket ért el 
az ország északi részén, különösen a Szepességben, ennek 
működése vonzotta oda a sok külföldi és hazai turistát, 
tette kis Svájczczá a Szepességet, teremtett mondhatni ás­
ványvizek nélküli virágzó fürdőket, mig ásványvizekben gaz­
dag területünkön semmi lendület nein tapasztalható.

Ezen kívül közrehat az egylet a közgazdasági fej­
lődésnek területén való előmozdítására az által, ha egyese­
ket bizonyos iparágakban kikópeztet, vagy pedig azok taní­
tására más vidékekről képzett ügyes iparosokat szerződtet.

Hazafias, úgy mint közgazdasági tekintetben fontos 
teendő a székely kivándorlásnak részben nyu- 
gotra való irányítása, mi az egyes birtokosoknak szé­
kely cselédség és munkás nép fogadására való buzdítása, 
a uyugotra jönni hajlandók költözésének támogatása, e 
czólra a Kralovánszky, székely kivándorlási alap felhasznál- 
hatása iránti tájékozás szerzés s a székely-egylettel való 
közreműködés által történhetnék.

Utóbbi czólnak egyleti utón való elérhetése ugyan 
a legkétségesebb s egyes tekintélyesebb birtokosok magán- 
működése, ha bekövetkeznék, határozottan több sikert igór. 
de teljesen szem élői nem téveszthető.

Egyletünk a köz gazdasági élet egyéb terein ii 
kénytelen lesz ily tartózkodó állás elfoglalására s be kell 
érnie azzal, hogy szemmel tartsa területének közgazdasági 
szükségleteit, s kifejezést adjon a hiányoknak, melyeket 
lát, de orvosolni nem képes.

A közgazdasági hiányok igen nevezetes része ugyan­
is olyan, hogy azokon sem egyesek, sem társulatok nem 
segíthetnek, az állam egész hatalmának, törvényhozási, 
pénzügyi és közigazgatási szervezetének kell mozgásba 
hozatni, hogy a kívánt eredmények elérhetők legyenek s 
a miénkhez hasonló kulturális egylet részére a bajok meg­
szüntetésében csak az adatgyűjtés, a szellemi ébrentartás 
és ébresztés útja lehet, mely látszólag ártatlan, de jól 
kezelve nagyon is hathatós eszközzé válik.

Ez irányban való működésében egyik első feladatá­
nak kell lenni, hogy területe néprajzi, kulturális 
és közgazdasági monográfiáját megírássá.

Ily rajzra úgy önismeret, mint a királyhágóntuli 
részek tájékoztatása végett egyaránt szükség van, mert ha 
igaz, hogy Magyarország Erdélyt nem ismeri, ép oly bi­
zonyos, hogy Erdély önmagát nem ismeri.

A mi egyleti tagsági dijaink beszedé­
sét sjö védelmeink szaporítását illeti, erre 
nézve az egylet s aj át területén fiókjaiba ke 11 
hogy bizalmát vesse, azon kívül pedig minden mó­
don ápolnia keli az összeköttetést azokkal, a kik tagok s 
adományok gyűjtésében különösen kitűntek.

Jövedelmeink gyarapítására különböző előadások, 
tánczvigalmak és sorsjáték rendezése utján is kell gon­
dolnunk.

Fennebb már jeleztük az erdélyi muzeum «•» gazda­
sági egylet támogatásának szükségét a készítendő mono­
gráfiára nézve.

A székely-egylettel vagy az ossz műkö­
dés, vagy a beolvadás iránt lehetne tárgya­
lásokat kezdeni.

A mi a fiókokat illeti, ezek egyrészt egyle­
tünk végrehajtó közegeiül tekintendők, mint ilyenek fel­
adata tagok szerzése, a tagdijak behajtása és más jöve­
delmek teremtése, a különböző egyleti intézmények léte­
sítésénél való közreműködés, azok fenntartására való ügyelet 
és ellenőrzés, másrészt önálló indítványozó, véleményező 
szervei, mint ilyenek kiegészítik a központi választmány 
kormányzó működését.

(Vége köv.)

a magyarországi ev. ref. egyház egyetemes 
konventjének ülései.

(Vége)

A ref. egyház egyetemes konventje második napi 
ülésének megnyitása után élénk és hosszas vitára szol­
gáltatott tárgyat báró Vay Miklós elnök azon indítványa, 
hogy a konvent fejezze ki üdvözletét Tisza Kálmánnak 10

éves miniszterelnöki jubileuma alkalmából, minden poli­
tikai színezet kizárásával.

Az ősz elnök ezen indítványa hosszas és élénk vitát 
idézett elő. — Az indítvány mellett felszólaltak: Beöthy 
Zsigmoud, Balog Imre, Szász Károly, Révész Bálint, Bak- 
sai Sándor és Körmendi Sándor; ellene Lükő Géza és 
Kovács Albert. A kérdés szavazás utján döntetvén el, a 
többség báró Vay Miklós indítványát magáévá tette s az 
üdvözlet átadása idejéül november 21-ikét állapította meg.

Tárgyalás alá került a tiszáninneni egyházkerület­
nek aziránt tett indítványa, hogy a külföldi egyetemeken 
létező magyar eredetű alapítványok nyomoztassanak ki és 
czóljaikra fordittassanak. Ezen indítvány értelmében! el­
járással az elnökség bízatott meg.

Tárgyalás alá került az erdélyi ref. egyházkerület­
nek aziránt tett indítványa, hogy a kormányhoz felirat 
intéztessók azon czólhól, miszerint a felekezeti tanárok és 
tanítók azon vasúti kedvezményben részeltessenek, mely­
ben az állami tanárok és tanítók részesülnek. Szász Ká­
roly püspök ezen kedvezményt a püspökökre és lelkészekre 
is kiterjesztetni kívánja azon okból, hogy a lelkészek az 
államnak sokféle szolgálatot teljesítenek. — Ezen ügy vé­
leményezés végett bizottsághoz tétetik át.

Érdekes elvi vitára szolgáltatott okot Német Zsig­
moud alsósarkadi lelkész ügye. Ugyanis Németet az alsó­
sarkad i egyház (dunántúli egyházkerület) híveinek több­
sége odavaló lelkészül választotta meg. Ezen választás 
ellen a kisebbség panaszt emel az egyházmegyei törvény­
székhez azon okon, mert Német csak dicséretes minősit- 
vónynyel tette le annak idejében a papi vizsgát, holott 
arra, hogy az alsósarkadi egyház állomására megválasz- 
tathassók, kitűnő mincsitvényt. kellett volna nyernie. Az 
egyházmegyei törvényszék, a kisebbség által felhozott in­
dokok alapján, a választást érvénytelennek Ítélte. Ezen 
ítélettel szemben az egyházközség közgyűlése kimondta, 
hogy az egyházmegyei fegyelmi bíróságnak az ily termé­
szetű ügyek hatáskörébe nem tartozván, ezen ügyben 
Ítéletet hozni nem volt jogosult. Ilyen értelemben nyilat­
kozott az egyházkerület közgyűlése is, hová az ügy fe- 
lebbeztetett. — Ezen felebbezési ügy tárgyalása a har­
madik napi ülés idejének is egy jó nagyrószót igénybe 
vette. Végre 16 szavazattal 12 ellenében ki lett mondva, 
hogy az ilyen természetű kérdésekben az elbírálás joga a 
konventi bizottságot illeti, hová az ügy elbírálás végett 
át is tétetett.

Ugyanezen ülésen a közalapot kezelő bizottság is 
megtette jelentését az országos közalap állásáról s a se­
gélyezés iránt beadott kérvényekről. Ezen bizottsági je­
lentésben fel van említve azon elszomorító körülmény, 
hogy az egvházi közadó beszedése és beszolgáltatása kö-

TÁRCZA.
Lőte Lajos emlékezete.

Gyakran fel-felmegyek lakásodra. — Mindannyiszor 
megdöbbenve kérdem magamtól, hová levél, hová tűntél 
el, hogy még egy hang sem maradt lényedből? Csütör­
tökön este még Arago egyik kötetét olvastad. Pénteken 
este még társalkodni is volt kedved. Szombaton még szó­
lottái, panaszos felkiáltásokba törtél ki, — és éjfél után 
egv órakor már örökre elnémultál. Vasárnap fekete szo­
bában, fekete ravatalra terítve ; hétfőn délután már fekete 
földbe, fekete éjszakába temetve. Belőled nincs már semmi 
eleven itt fenn. A fő, mely annyit gondolkozott s tudott, 
a szív, mely annyit s néha oly izgatottan dobogott, sehol, 
sehol köztünk, élők között.

Akárhogy magyarázzuk a halál rejtélyét, mindig 
visszatetsző, logikátlan változásnak tűnik fel előttünk, kik 
életben maradunk. Akárhogy felvilágosítson a természet­
tudomány, akárhogy megvigasztaljon a bölcselőm és köl­
tészet: — nyugtalanul fogja suttogni egy hang : rejtélyes! 
érthetetlen! Hiába mosolyogtál reára, midőn életedben is 
hasonlóan nyilatkoztam előtted; hiába igyekezted bizonyí­
tani, hogy e világon nincs semmi rejtélyes és érthetet­
len, hanem minden pentosan meghatározható törvények 
szerint változik: szivemnek sejtelmes hangját nem tud­
tam elfojtani a te koporsod mellett sem.

Igaz, te, ki meg voltál szokva gondolataidban soha­

sem csalódni, halálodat is pontosan megjósolád, midőn a 
körülötted állóktól hallva, hogy esti kilencz óra, íelsohaj- 
tád: „Csak kilencz? — úgy messze, messze vau még a 
reggel! nem érem én már meg!“ Ebben is igazad volt, 
mert az a reggel, mely mindnyájunkat szomorúságra éb­
resztő löl, elérhetetlen, örök távolban maradt tetőled. — 
Számodra egy más reggel virradóit, az örök nyugvás reg­
gele, mire elfáradt szivednek oly nagy szüksége vala.

De egyben mégsem volt igazad, egyben mégis csa­
lódtál. Abban, hogy nem szeretünk s mihamarább igye­
kezünk elfeledni téged. Ismerted ugyan magad és az em­
bereket. de kissé tévedtél Ítéletedben. Mert a miért a 
tiszta józan ész embere voltál, annyira, hogy az érzéseket 
már-már kész voltál számba sem venni, sem magadnál, 
sem másoknál, és szigorú erkölcsi érzéked ítélő széke előtt 
kegyelemről alig lehete szó : mindazáltai te mégis csak 
ember valói, ki ereztél, szerettél, sőt könnyeztél is oly­
kor. Világos, szépen kifejlett elméd meg akarta tagadni 
társát, az érzést, de hiába akarta: te nem csak nemesen 
gondolkozó, de nemesen érző ember is valál. Ezért mi 
téged nem csak tiszteltünk, hanem szerettünk is. Tisz­
teltük benned a sokoldalú, alapos képzettséget, mely — 
mielőtt még sokat Ígérő gyümölcseit megérlelhette volna — 
megsemmisült örökre már; tiszteltük éles felfogású, vilá­
gos gondolkozásodat, mely most örökre elhamvadt; tisz­
teltük rendithetlen igazságszeretetedet, következetes jelle­
medet, mely most haláloddal szintén örökre megszűnt 
működni köztünk. — Szerettük benned a világos, velős 
beszédmodort, a kedélyes találó megjegyzéseket, a szépen 
érző, igazságos szivet, mely másokért s főleg a közügyért

mindig kész volt feláldozni nyugalmát. Az a nagy rész­
vét, az a sok díszes emlékkoszoru, melyek közül egyik 
éppen a kolozsvári egyetemen tanuló tanítványaid szo­
morú megemlékezése: mire mutatna, ha nem a tiszteletre 
és szeretőire ? Tiszteltek, szerettek téged barátaid, tanít­
ványaid egyaránt, kik értettek téged, kik megérezték szi­
gorú modorod alatt rejlő nagy miveltsógü, jóindulatú lel­
kedet.

Abban a bitedben is csalódtál, hogy mielőbb elfe­
lednének, mintha sohasem is leltél volna e világon. Em­
lékezeted lobogó tüzét fel-felszitja kedveseid, barátaid bá­
natos emlékezése ; hirdetni fogja neved a Bethlen-főtanoda 
újonnan épült díszes szárnya, melynek létrejöttén buzgón 
fáradoztál és sokat lendítettél. De szellemi hagyatékod is 
őrizni fog a hamari feledéstől. A szellemes velőssóggel 
írott utazási naplók és jegyzetek, népszerű felolvasásaid, 
világos nyelvvel és rendszerrel szerkesztett tudományos 
szakmüveid nem mindennapi tehetséget fognak egykor 
olvasóidnak bemutatni, mikor az érdemelt kiadást meg­
érik. Végelemzósben minden a feledésé ezen a világon, 
csakhogy egyet hamarább felejtenek, mint a másikat. — 
Téged nem egykönnyen s nem egyhamar feledünk el, 
bizonyos, mert eltávozásod nagy űrt hagyott maga után.

Nem csak saját szakodra terjedt ki alapos ismere­
ted: a tudomány majd mindenik mezejét bejártad és dú­
san megrakodva tértél haza. — Az irodalom, ^ zene is 
kedvencz foglalkozásod vala. S itt is, mint mindenütt, a 
mély, biztos és tiszta fogalmakon alapuló készültség és 
jártasság jellemzett. Meg voltál szokva tudásod biztossá­
gához s ezért nehezen engedtél más véleményének. De
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rül számos egyházközség, egyházmegye elöljáróságai meg­
rovásra méltó hanyagsággal járnak el. Főleg két egyház- 
kerületben nyilvánul feltűnőbben ezen hanyagság : a dunán­
túli és az erdélyi egyházkerületekben. Ajánlatba hozza, 
hogy ezen sajnos állapoton igyekezzék segíteni, ha az 
országos közpénztár ügyét elejteni nem akarja. Egyszer­
smind javaslatot is terjeszt be a rendetlenségek megszün­
tetése czóljából.

A negyedik napi ülésen folytatja a bizottság a köz­
alap állása és a beérkezett sególykórvények tárgyában 
készült nagyszabású jelentés előterjesztését. Előadja, hogy 
ezen, még a kezdet nehézségeivel küzdő zsenge intéz­
ményhez özönnel érkeznek a segélyezés iránti kérvények. 
382 ezer forintot kellene most is kiosztani, hogy a se­
gélyezés iránti folyamodásoknak elég legyen téve. Ily mérvű 
segélyezést az alap megközelítőleg sem bir meg. — Elő­
adja, hogy a bizottság behatólag megvizsgálta, mely egy­
házközségek és lelkészek részére elodázhatatlan a segély­
nyújtás és ezen számbavétel folytán javasolja, hogy az 
egyházközségek részére szavaztassák meg összesen 46.000 
forint segély és az egyes lelkészek részére 22.000 forint 
Ennél magasabb összegre menő .segély t a közalap ez idő - 
szerint nem bir meg. Ezen összesen 68.000 írt segély­
összegből jutna az erdélyi egyházkerület részére ösz- 
szesen 18 ezer írt, a tiszántúli részére 18 ezer forint, a 
tiszáninneni részére 12 ezer, a dunamelléki részére 8 ezer, 
a dunántúli kerület részére 10 forint.

Ezen bizottsági jelentés meghallgatása után megin­
dult ezen fontos ügyben a tanácskozás. Főleg a rendet­
len adófizetések behajtása tárgyában készült bizottsági ja­
vaslat szolgáltatott élénk és hosszas vitára alkalmat, mely 
ezen napi ülésen nem is ért véget.

A nov. 21 ón tartott ülés szintén a közalap ügyével 
foglalkozott. Ezen ülésben megállíttattak az egyes egyhá­
zak és lelkészek részére nyújtandó segélyösszegek a bi­
zottság javaslata értelmében.

A 23-án tartott ülés a közalap kezelésére vonatkozó 
szabályzat módosításával és a hátralékok behajtásának 
kérdésével foglalkozott. Kerkápolyi Károly konventi tag 
indítványa folytán egy 5 tagú bizottság fog választatni, 
mely bizottság a közalap kezelésének ellenőrzésével lesz 
megbízva. Ugyanezen ülésben kimondatott, hogy a köz­
alap hátrálókai szigorúan behajtandók.

A 24-ón tartott ülésben a missio ügye képezte a 
tanácskozás első tárgyát. Kimondatott, hogy a közalap 
járulékainak egynegyede a missio ügyének támogatására 
íordittassék. Ezután a szolgálatkóptelennó vált lelkészek 
és tanárok nyugdíjazása és a lelkész-tanár özvegy-árvái 
gyámintézet életbeléptetésére vonatkozó bizottsági javaslat 
került tárgyalás alá. Az e tárgyban készült szabályzati 
javaslat csekély módosításokkal el is lett fogadva s ezáltal 
az első lépes meg van téve azon üdvös czól érdekében, 
hogy a szolgálatkóptelennó vált lelkész és tanár özvegyek 
és árvák a szégyenletes nyomortól jövőre megóva legye­
nek. — A nyugdíj- és gyámintózet alapját alapítványok, 
kegyadományok Kamatai, lelkészek és tanárok által befi­
zetett évi dijak stb. fogják alkotni. Kezelni fogja ezen 
alapot az orsz. gyámintózet igazgatósága.

A közalap kezelését ellenőrző bizottság tagjaiul meg­
választattak: Dógenfeld József gróf, Pap Gábor, Lükő G. 
Mezei Albert és Kerkápolyi Károly.

Tárgyaltatott a csurgói gymnasium elöljáróságának 
kiegészített kérvénye az állam segélyezése tárgyában. — 
Bőszére egyszersmindenkorra 50.000 írt és évi 8000 írt 
államsegély hozatott javaslatba.

A belső-somogyi esperessóg kérelme folytán konvent

ha kellett, ezt is megtevőd. — Emlékszem, egyszer zenei 
kérdésben órahosszat vitatkoztam veled. Éreztem igazsá­
gom a e miatt végre türelmetlenül, erőszakosan vetettem 
véget a vitának. Másnap anélkül, hogy méltóságod a leg­
kisebb csorbát szenvedte volna, megadtad nekem az igazat. 
Életemben a legnagyobb diadalt ekkor arattam, másfelől 
életemben ekkor éreztem magamban a legnagyobb tisz­
teletet irántad.

Néha sötét színben festem előtted az embereket s 
az életet. Ilyenkór te mindig azzal válaszoltál, hogy, ha 
valaki, úgy te sötét színben láthatnád a világot s még 
sem látod annak, sőt minden szenvedésed daczára is sze­
reted az életet és fájdalommal válsz meg attól. „Nem az 
alanyi érzések ködös fátyolán át, hanem a józan ész vi­
lágitó fáklyájánál nézze az embert és világot, fiatal em­
ber !“ — végezted be rendkívüli sok önuralomra mutató 
fejtegetéseidet.

Igen, rendkívüli férfi valál, ki merre mentél, min­
denütt imponáltál, noha voltak gyengéid is. De csak egy 
hibád: betegeskedésed. Gyengeségeid pedig mind innen 
eredtek s így azokról te igazán nem tehettél. Még egy 
kis jellemgyöngeséget is megbocsátottunk ott, hol jó az 
akarat és szándék ; hát a te, csak külsődre tapadó kis 
fogyatkozásaidat, melyekkel jellemednek, bensődnek semmi 
köze sem vala ?

Mert jéTllemed tisztán ragyogott, mint a napfény. 
Tetteid világos eszed nemes gondolkozásán, mély erköl- 
csiséged részrehajlattan igazságérzetén alapultak.

Dr. Farnos Dezső.

kimondja, hogy a kormány hivassák fel, miszerint az egy­
házi szentesített törvények jövőre Horvát-Szlavonorszában 
és a fiumei partvidékeken is kihirdettessenek s érvényben 
tartassanak.

Még pár kisebb jelentőséggel bíró tárgy elintézése 
után konvent nagyfontosságu tanácskozásait bevógzi s id. 
Vay Miklós báró az ülések sorát rövid beszéddel bezárja.

Az alsófehérmegyei tanitő-egyesület köz­
gyűlése.

Az alsófehérmegyei tanitó-egyesület folyó hó 18. és 
19-ik napjain tartotta meg városunkban ez évi rendes köz­
gyűlését, melyet a tanitókópezdei növendékek hatásos al­
kalmi éneke után nsgos Gáspár János kir. tanácsos és 
alsófehérmegyei tanfelügyelő ur, az egyesületnek buzgó 
elnöke nyitott meg. Emelkedett szellemű, mély paedago- 
giai ismeretről tanúskodó és hosszas tapasztalataiból me­
rített elnöki megnyitójában remek vonásokkal ismertette 
azon kérdéseket, melyek a tanítókat és tanitó-egyleteket 
legközelebbről érdekelnek. Megemlékezett azon természeti 
csapásokról, a járványos betegségekről, melyek ijesztő mó­
don szedik áldozataikat az ártatlan gyermekek soraiból; 
szólott azon társadalmi bajokról, melyek a tanító munkás­
sága elébe oly sok akadályt gördítenek; a nemzetiségek 
között elterjedt izgatásokról, melyek államunk közbókéje 
ellen vannak irányozva, — melyek után meleg szavakkal 
ajánlja a tanítóknak a közegószsógtan lelkiismeretes taní­
tását s a közegészség szabályainak minden körülmények 
között való pontos megtartását; szivükre köti a magyar 
állam hazafias szeretetót s ajánlja, bogy a tanítók, daczára 
azon szerény működési körnek, melyre állítva vannak, le­
gyenek a közművelődésnek, a magyar állameszmének buzgó 
és lelkes harczosai s kitartó és lankadást nem ismerő te­
vékenységgel támogassák azon mozgalmakat, melyek nap­
jainkban társadalmi téren keletkeztek, oly czólból, hogy 
e sok nyelvű haza minden polgára büszkén vallja magát 
magyar hazafinak, hogy a szűkkeblű izgatások a felvilá­
gosodásban, a közműveltség elterjedésében találják fel azon 
erős ellentálló falat, melyen meg kell törniük. Érdekes 
és tanulságos megnyitójában az összegyűlt tagokat üdvö­
zölvén, az ülést megnyitottnak nyilvánítja.

A gyűlés Sebestyén Sándor főjegyző indítvá­
nyára elnöknek, kit a családját és a tanügyet csak pár 
nappal ért veszteség sem tartott vissza a gyűlésen való 
megjelenéstől, jegyzőkönyvi köszönetét szavaz élvezetes 
megnyitójáért.

Az elnöki megnyitó után a tárgysorozat megállapit- 
tatván, Sebestyén Sándor főjegyző olvassa fel az egyesület 
működéséről szóló terjedelmes és nagy pontossággal ösz- 
szeállitott jelentését, mely feltüntetve azon meglepő tevé­
kenységet, mely ez ifjú egyesületet a lefolyt időben jel­
lemez, örömmel tesz tanúbizonyságot arról, hogy az elve­
tett mag kikelt, fogékony talajra talált s az erősödő cse­
mete szép fejlődése hosszú élet reményére jogosít fel. — 
A jelentésből hallottuk, hogy ezen egyesületnek már ] 10 
tagja van, a mely szám, tekintettel megyénk nemzetiségi 
és felekezeti viszonyaira, meggyőzhet mindenkit afelől, 
hogy egyesületünk vezetése oly kezekben van letéve, mely 
a sikert biztosítja — s remélhető, hogy nemsokára azon 
kartársaiuk is sorainkba lépnek, kiket eddig megmagya- 
rázhatlan felekezeti féltékenység távol tartett tőlünk. — 
Megemlékezvén az egyesület évi halottjairól u. m. idősb 
Zeyk Károly alapitó-. Borsos Amália, Farkas Zsigmond 
és Molnár Ferencz rendes tagokról, részletesen ismerteti 
mindenik járási körnek munkásságát, mely szakórtekezó- 
sek felolvasása és bírálása, tanügyi kérdések tárgyalása és 
nyilvános tanításokban s azok feletti tanulságos eszme­
cserékben nyilvánult, feltünteti egyesületünk munkásságát 
a jótékonyság terén is. Nevezetesen előadja, hogy egye­
sületünk úgy az Eötvös-, mint az országos tanító árvaház 
javára gyűjtéseket sikeresen eszközölt, és az erdélyrészi 
magyar közművelődési egyesület eszméjének érdekében is 
meghozta erkölcsi és anyagi hazafias áldozatát. Végre az 
egyesület könyvtáráról és pénztáráról teszi meg jelenté­
sét s köszönetét szavaz Király Miklós egyleti tagnak, ki 
boldogult neje könyveiből 9 müvei gazdagitá az egylet 
könyvtárát, mely jelenleg 44 műből áll 53 kötetben. A 
pénztár a bizottság jelentésével összhangzólag 99 írttal 
záratott le.

Közgyűlés a szorgalommal és szakértelemmel szer­
kesztett jelentésért főjegyzőnek jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaz.

Nyilvános tanítást tartottak Bóthy Gábor polg. isk. 
és Bartha Zsigmond főiskolai tanárok, melyeket a gyűlés 
sikerűiteknek mondott ki. Érdekes vitára adott alkalmat 
Gyulai D. Kálmánnak az egészségtan köréből és Bartha 
Zsigmond s Apáthi Miklósnak a törtszámok tanításáról 
tartott értekezésekből felállított tételeknek a tárgyalása. 
Élvezetes felolvasást hallottunk Ferencz Samu és dr. Bartók 
György ref. lelkészektől a vallásos nevelés kérdéséről, mely 
utóbbit lapunk hasábjain egész terjedelmében veszik olva­
sóink.

Még egy igen fontos és lélekemelő eseményről kell 
meg emlékeznem. Folyó hó 19-én ugyanis, midőn már a vál­
tozatos tárgysorozat kimerittetett, Sebestyén Sándor egye. 
sületi főjegyző indítványára elhatároztatott, hogy az alsó­

fehérmegyei tanitó-egyesület az erdélyrészi magyar köz 
művelődési egylet pártoló tagjai sorába lép be, öt óv alatt 
befizetendő 100 írt tagsági díjjal.

Végül Nagy-Enyed városa derék polgármesterének 
az újvárosház díszes termének átengedéséért, nsgs Gáspár 
János urnák a fárasztó 2 napi elnöki tappintatos vezetése- 
ért s Varga József kópezdei tanárnak az élvezetes meg­
nyitó és bezáró énekért köszönet szavaztatván, az érdekes 
lefolyású gyűlés véget ért, hogy jövő évi május havában 
Maros-Újvárt ismét találkozzunk.

Népiskoláink és a vallásos nevelés.
— Felolvastatott az alsófehérmegyei néptanítók közgyűlésén. —

Az emberiség ama nagy reformátora, ki életével és 
tanításával uj korszakot nyitott meg, egy alkalommal a 
gyermekeket magához ölelte, megáldotta, a tanítványokat 
pedig figyelmeztette, hogy „a gyermekeké a meny- 
nyeknek országa.“

A világ megváltójának e szavait soha egyetlen perezre 
sem kellene feledni, főleg azoknak, kik mint tanítók a ser­
dülő nemzedék nevelésére vannak elhiva.

Nem kellene feledniük, hogy a gyermekek a jövő 
zálogai, s midőn ezeknek nevelése a tanítóra bizatik: úgy 
szólván kezükbe adatik a hatalom döntő befolyást gyako­
rolni az emberiség jövőjének alakulására.

Az élet küzdelem, és ha kifáradtunk, ha a fegyver 
kezeinkből kihullott, gyermekeink fognak nyomunkba lépni, 
s hogy minő érdekek szolgálatába szegődjenek, nemes vagy 
nemtelen harezot víjjanak-e: attól függ, hogy milyenekké 
neveltük őket.

E gondolatok hatása alatt fogadtam el, tisztelt köz­
gyűlés, a hozzám intézett azon megtisztelő felhívást, hogy 
ez alkalommal, midőn önök, mint a gyermeki kedély világ 
őrei és vezérei tanácskozásra gyűltek össze, beszélgetésbe 
ereszkedjem, esetleg eszmecserét keltsek azon — önök ál­
tal is kétségen kívül nagy fontosságúnak ismert — kérdés 
fölött: a vallás mint nevelő eszköz minő jelentőséggel bir 
a gyermeki kedély erkölcsi fejlesztésében ? s hogyan volna 
kivánt sükerrei alkalmazható a népiskolai nevelésben?

Az utóbbi kérdés két ágra oszlik: mit tanítsunk és 
hogyan? Honnan vegyük a tanítás szükséges anyagát? És 
a nyert anyagot minő alakban dolgozzuk fel, hogy műkö­
désünknek a kivánt nevelő hatása meglegyen ?

Szándékosan választottam a nevelés szót, mert azt 
tartom, hogy a tanítónak és főleg a néptanítónak soha sem 
kellene szem elől téveszteni, hogy az iskola nem csupán 
tanító, —- hanem egyúttal neve/d-intézet.

Ha a tanító maga elé főczólul csak azt tűzné, hogy a gyer­
mekek fejlettségi fokához mért ismeretek bizonyos mérvét ál­
tatok elsajátítassa s ekként kifejlessze bennük ama képes­
séget, melyet élethivatások megkíván; ha arra nézne csu­
pán, hogy növendékeiből körültekintéssel számitó, a kínál­
kozó alkalmat okosan felhasználó, ügyes kenyórkeresők vál­
janak, kik az anyagi érdekek nagy harczában biztos lép­
tekkel haladnak elé; ellenben a fejlődő lélek amaz erőire, 
melyek a kedély világát alkotják, s melyekből a jellem fej­
lődik, vagy kevés gondot fordítana, vagy azokat mint mellé­
kes jelentősógüeket épen tekinteten kívül hagyná: az ilyen 
tanító, bár a maga elé tűzött czólt a legteljesebb odaadás­
sal és fáradhatatlan buzgósággal igyekezett megvalósítani 
feladatának nem felelt meg, hivatását nem töltötte be. A 
lélek erkölcsi erőit a növendékben tevékenységre kelteni, 
azok működését fokozni, hogy majd az élet viharában a 
kísértésekkel és megpróbáltatásokkal szemben mint vezérlő 
és uralkodó hatalmak jelenjenek meg; arra törni, hogy e 
nemesebb erők egy magasabb egység harmóniájába olvad­
janak át, hogy ekkiut. ha a gyermekből férfi lesz, derült 
lélekkel és biztos léptekkel járhasson, miként Jézus, az élet 
tengerének háborgó hullámain: ez lett volna az ő feladata; 
embert kellett volna nevelnie, és ő mégis kenyórkeresőt 
nevelt csupán!

És ki tudja: avagy ezen czólját is elérte-e? Hiszen 
még ott is, hol a gyermekek erkölcsi nevelésére kellő gon­
dot fordítanak, nem megtörténik-e hogy az odaadó fárad­
ságot, az őrködést és éber vigyázatot nem mindig koro­
názza a remélt süker. Hányán vannak, kik az ismeret elemi 
részeit sajátokká téve a szülői ház és iskola fegyelmező 
hatalma alól felszabadulnak és egyenesen az élet iskolájába 
lépnek át még mielőtt a lélek erkölcsi erői már megha­
tározható — bár nem változhatatlan — irányt és alakot 
nyertek vala. Az élet tavaszának küszöbén állanak. Miként 
a természeti világban, ha tavaszi szellő csókolja meg a föld 
kebelét, megpesdül az élet és minden fa és bokor uj rügyet 
fakaszt: a fejlődő lélekben is az ifjúkor verőfényes napjai 
gyorsan ébredő vágyakat keltenek, s megnépesitik áltatok 
a kebelet. És az ifjú, miként hajdan Heráklész, ott áll a 
válaszúton. Amott a szűzies tisztaság hívogató és lemon­
dásra kósztő szavát hallja; itt pedig az érzéki élet csáb- 
jai a gyönyörnek habzó kelyhét tartva hálózzák körül, hogy 
pillanatnyi kéjt adva a kárhozat örvényébe taszítsák alá. 
Nem erkölcsi bukás lesz-e sorsa az ilyen ifjúnak, ha az 
iskola nem igyekvők lelkében kifejteni az erkölcsi erőt, 
mely óvja és védje, tanácsolja és vezérelje!

Hát azokról mit mondjunk, kik a magasabb mivelt- 
ség igényével, szerzett ismeretük tudatában messzevitt kí­
vánságokkal, magasra csigázott reményekkel, de megiz- 
mosult erkölcsi elvek faijával, helytelen világ- és óletnézet-
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tel léptek ki az életbe? Valóban a naponként olvasható 
bűn-krónikák, telve sikkasztásokkal, okmányhamisitásokkal, 
öngyilkosságokkal, meggyőzhetnének arról, hogy épyfen 
korunkban midőn nemcsak a hitetlenségnek, de még az er­
kölcsi nihilismusnak is akadnak divatos szóvivői, gyerme­
keink erkölcsi nevelésére az eddiginél az iskolákban is több 
gondolt kell fordítanunk. Mit ér, ha gyermekeinket az 
ismeretek gazdag halmazával, de az erkölcsi élet örök ér­
dekei iránt elfásult kebellel bocsátjuk az élet-utra? Érzéki 
vágyak, önző szenvedélyek kerítik hatalmukba, melyek egyre 
nőnek, mig viharrá fokozódva seprik el a meghasonlott 
életet.

* *
*

A különböző ismeretágak közt, a dolog természeté­
ből kifolyólag, alig van olyan, mely az arra termett és ahoz 
értő tanító kezében az erkölcsi nevelésre hatos eszközül ne 
szolgálhatna. Azonban valamint az értelem fejlesztésére, a 
gondolkozás logikai fegyelmezésére a különböző ismeretágak 
nem mind egyformán képesek: szintúgy a lélek nemesebb 
érzéseinek felkeltésére, az erkölcsi erők fokozására, a jó­
nak szenvedélyes megkedvelésére és a rozsnak undorral tel­
jes megvetésére sem egyformán képes mindenik nevelni. 
És ha kérdezzük: a nevelés erkölcsi czélját melyik képes 
a leghatékonyabban elősegíteni? e kérdésre a felelet nem 
lehet egyéb, mint: a vallás.

Korunkban mind a valóban miveitek, mind pedig 
a miveltsóggel csak kórkedők között gyakran lehet hallani 
azt az állítást, hogy az ember vallás nélkül is lehet er­
kölcsös, az erkölcsi élet vallásos élet nélkül is létezhetik. 
E nézet korunk miveltsógének egyik sarkalatos tévedése. 
Nem tagadom, hogy szerencsés természet és kedvező élet­
viszonyok mellett vallás nélkül is lehet egyesek élete külső­
képen szabályszerű és szenytelen. De ez még nem erkölcsi 
elet. vAz erkölcsi élet, ha valódi és komoly, nehéz küzdel­
meket, erélyes önmegtagadást, lelkesült kötelességérzetet 
kíván. — A kötelesség szent dolog, melyet megtagadni 
még a Galgothán sem szabad. Azonban vájjon lehet-e a kö­
telesség előttünk ilyen szent, ha lelkűnkkel a végtelent át­
ölelni nem birjuk.“ (Reville A.)

A vallás erkölcsi nevelő hatása mellett az egész em­
beriség története teszen tanúbizonyságot. Bizonyításul elég 
akár Izrael népének, akár Hellasznak és Kómának törté­
netére hivatkoznom. És én nem kételkedem a felől, sőt 
erősen meg vagyok győződve, hogy valamint a múltban, 
szintúgy a jövőben a szellemeiét összes szálai a vallásban 
fognak összetalálkozni, s abból merítenek erőt, attól nyer­
nek irányt, mely a fejlődést megszabja.

Midőn a múlt története azonban tanubizonságot te­
gzen, egyúttal figyelmeztet, hogy arra kérdések eldöntésé­
ben, melyek az egyes ismeretkörök közlésénél minden 
lelkiösmeretes tanítóban feltámadnak: mit és hogyan 
tanítson? kiváló mértékben megfontolok es körültekin­
tők legyünk. Mert ha e kérdéseket helytelenül oldottuk 
meg : csak féleredményt érünk el; vagy a mi még rosszabb 
— vakhitnek és babonának, vagy kételynek és tagadásnak 
vetjük meg az alapját. És mégis be kell vallanunk, hogy 
a helyes megoldással vajmi ritkán találkozunk. Itt felekezeti 
szempontok túlbecsülése, tova hivatottság hiánya hatnak 
károsan. Nem akarok rekriminálni, de ha már e tárgy 
fejtegetésébe bocsátkoztam, nem kötelessógem-e a téve­
désekre, a gyermekeink valláserkölcsi nevelését fenyegtő ve­
szélyekre legalább reá mutatni, s kérni mindazokat, kik 
a nevelői magasztos pályán szolgálják az emberiség örök 
érdekeit, hogy kerüljék ama veszélyes áramlatot, — sőt 
igyekezzenek gátakat rakni eléje — mely ellenséges hullá­
maival elbizakodottan csapkodák körül nemcsak Krisztus 
egyházát, hanem alátemetni készül minden hitet, hogy 
aztán az erkölcsi élet örök törvényeit is áthágva az em­
beri társadalomban, a családi és állami életben folytassa 
rombolásait.

Valóban ama kérdések: mit és hogyan tanít­
sunk? kivált a valláserkölcsi oktatásnál íőfő fontossággal 
bíróknak tűnnek fel előttünk. És a megoldást egyfelől a 
nevelés és oktatás terén is észlelhető gyors előrehaladás, 
másfelől a nagy mérveket öltött és a társadalmi élet kü­
lönböző rétegeibe behatolt hitetlenségnek, valamint az evvel 
karöltve haladó erkölcsi sülyedésnek veszélyei követelik 
sürgősen.

Mit és hogyan tanítsunk tehát ? A vallásos tanítás­
nál honnan vegyük a gyermeki lélek által éhezett táplá­
lékot, hogyan dolgozzuk fel, hogyan készítsük Ízletes és 
tápláló eledellé a nyers anyagot ?

a protestánsok iskoláiban, eleitől kezdve egészen 
mostanig, a biblia mindig kiváló helyet foglalt el a vallás- 
tanításban. A protestantismus elvei mellett, melyek az egy­
ház híveit a bibliára utalták, nem is lehetett másképen.

Maga a katholikus egyház is Izrael hajdan korának, 
valamint a Világmegváltó életének történetében hathatós 
eszközt lát a keresztyéni vallásos hit ébresztésére.

Azonban kérdés, legalább kérdésbe teszik sokan, 
vájjon ma, midőn a kritika a bibliai egyes iratok megíté­
lésénél ugyanazon szigorú mértéket alkalmazza, mint akár 
az ókori klassikusok megítélésénél és a történet mezejéről 
a regék és mythoszok világába száműzi mindazt, mi a csuda 
alakjában jelenik meg: nem volna-e czélszerübb a bibliát, 
helyesebben az úgynevezett „szenttörténeteket“ — a vallá­
sos tanítás köréből kizárni s valami egyébről — tán éppen

e czólra általunk alkotott elbeszélésekről — gondoskodni, 
mi által a nevelés valláserkölcsi czélját nagyobb sükerrel 
órhetnők el?

Akadtak és ma is akadnak, kik e kérdésre igennel 
telelnek.

(Vége köv.)

LEVELEZÉS.
— Yiszhang a M.-Igenből ez évi nov. 10-én kelt levélre. —

Sárd, 1885. nov. 17.
Igaza van r. 1.-nek, hogy manapság mindenütt, te­

hát vidékünkön is különböző bűntények feltűnő gyakran 
fordulnak elő. S csakugyan zavarba jön ezeknek láttára a 
gondolkozó ember, hogy a mai felvilágosult és mi­
ve 11 korban élünk-e, vagy pedig a rég letűnt közép­
kori barbar idők kezdenek visszatérni sötét bűneikkel s 
vad erkölcseikkel?

Igaza van abban is r. 1.-nek, hogy a törvény elég 
erélyesen jár el a bűnössel szemben, csakhogy az eljárás 
hosszadalmassága által sokszor erejét, illetve kellő 
hatását veszíti.

A nevelésügy is elég virágzásnak indult a rógelmult- 
hoz viszonyítva.

Abban is igazat, sőt ebben teljesen igazat adok r. 
1.-nek, hogy a „valláserköiesiség“ hiánya az, a mi a bű­
nöst a bűn elkövetésére viszi.

De abban már teljesen ellentmondók r. 1.-nek, hogy 
e hiányt csak a papok és tanítók euy észlelhetik 
el. És miért? mert hiában tanít a pap, vagy tanító az is­
kolában valláserkölcsi dolgokat, ha a növendék haza menve, 
otthon a családi körben ezeknek éppen ellenkezőjét látja, 
hallja, sőt egy pár évi iskolakerülés — akarom mondani 
járás — után, ilyen családi körben folytatja életét. Es hiába 
prédikálja a pap az Úrnak szent házában a szelíd erköl­
csöket s az isten éa felebaráti szeretetet, ha nincs ki azokat 
hallgassa s okulást merítsen, mert a mai korban fájdalom! 
divat lett az úgynevezett miveit, rekte: nadrágos osztály­
nál a templomkerülés, a vallás számba nem vevóse, mit 
látva a nép fia, természetesen ő is ez utón megyen.

De ha nem is akarná a szegény nép fia követni ez 
osztályt a templomkerülés divatos utján, sokszor kénytelen 
azt tenni, midőn azt az időt, melyet templomba menésre 
akarna fordítni, — hol valláserkölcsi érzületét fejlesztené
— ura parancsából a legprózaibb munkák végzésével kell 
töltenie. Vagy pedig ha nem is cselédje valamely uraság­
nak, hanem sajátjából tengődik, bizony nem lelkesül a 
templom és vallás iránt, midőn látja, hogy az urak a 
legnagyobb ünnepeken, sőt úri szent vacsoraosztás nap­
ján is, éppen úgy folytatják világi dolgaikat künn és benn, 
mint más muukatévő napokon. Vagy hogy tovább menjek, 
hogy buzduljon az egy ügy ü nép áhítatra és templomba 
járásra, midőn látja, hogy éppen maga az államhatalom kü­
lönböző közegei, — kiknek pedig éppen az állam érde­
kében tisztök volna ezt tenni —- nem hogy gondol lordit- 
náuak az ünnepek megszentelésére, megtartására s ez“altal 
a valláserkölcsi élet élesztősére, de éppen az ellenkezőre 
munkálnak, midőn ünnepnapokra tárgyalásokat tűznek, 
különböző komissiokat bocsátnak. sőt dobszó mellett ár­
vereznek.

Nó tisztelt r. 1. ur! ilyen leverő körülmények között
— a melyek pedig nem légből kapottak — lehet minden 
pap Melanehton, hogy ne mondjam Kálvin, lehet minden 
tanító Pestalozzi avagy Benecke, mégis az elharapódzott 
valláserkölcsi hiányt egymagokra el nem euyésztethetik; 
hanem igenis el akkor, ha az előkelők, vagyis az úgy­
nevezett urak és államközegek jó példával járnak elől s 
ünnepnapokon a harang hívogató szavára ezt mondják ma­
goknak, övéiknek, alárendeltjeiknek s minden a valláser­
kölcsi élet iránt közönyösnek: „Jerlek el, menjünk 
fel az urnák hegyére, a Jákob istenének há­
zába, hogy megtanítson minket az ő utaira, és 
mi járjunk az ő irtaiban.“ (Ezsaiás 11. 3.)

Vajha igy volna!!
Ónodi Weress Sándor,

ref. pap.

CSARNOK.

Elővette erszényét, pénzét számolgatni kezdő az 
asztalon és tízszer is jól megnézegető. — Azután nejét 
hivá elő.

— Ah! igy fizeted meg a szitkozódást, melyet rád 
szórtak? Ha van kidobni való pénzed, úgy vógy inkább 
a fiúnak egy felsőt, mire szüksége van, vagy mi legjobb, 
tedd a pénzt vissza a helyére és hagyd a semmirevalót 
sorsára.

Rembrandt komolyan tekinte nejére, ki a nyelvelós- 
sel azonnal felhagyott.

— Hogy egy cselédet vettem nőül, — válaszolá — 
csak azért történt meg, hogy legyen nekem a ki enge­
delmeskedjék ; azonnal, még pedig minden ellenmondás 
nélkül vidd e pénzt Barruello szabóhoz. Hugóm részesül­
jön tisztességes eltakarittatásban és fia hiányt ne szen­
vedjen.

Rembrandtné szó nélkül felkészülő. A festész meg­
könnyebbült érzéssel épen festeni valójához akart látni, 
midőn egyszerre csak oly erősen megránták a csengettyűt, 
hogy az majd leszakada. Rembrandt összerezzent elannyira, 
hogy a főalakon egy vastag csúnya vonást húzott. A csen­
gettyűt újra még erősebben megránták. Rembrandtné nem 
örömest távozók. Hangja azonban elnémult bámulatában, 
amint az ifjú nyalka apródot megpillantá, a ki úgy meg­
rántó a csengettyűt; egy egész csapat lovag, közöttük egy 
ifjú nő is a kapu előtt álla.

A menet legelőkelőbbje szóla:
— Mond meg uradnak, hogy egy idegen akar vele 

beszólni, aki Antwerpenből jön és aki képet akar vásá­
rolni.

Az idegennek finom modora tiszteletre gerjesztő 
Rembrandtnál, kinyitá a kaput és az urakat bebocsátá.

Rembrandt megszeppent, midőn ennyi embert látott 
szobájába belépni, a legfőbb azonnal egy széket vön és 
a festesz mellé ült. A többiek tiszteletteljes távolságban 
maradtak a szoba hátulsó részében. Érdekes lehetett e két 
egymás mellett ülő férfit látni, mind a kettő kizökkenve 
a megszokott helyzetből. Az egyik nyúlánk, ildomos, tüzről- 
pattaut férfiú, körül-belől ötven éves, ifjú éveit jól eltöl- 
töttnek látszok. Gazdagon hímzett bársony felsője terme­
tére oly jól illett, széles homloka kilátszék nagy nemez 
kalapja alól, melyen egy nagy fekete toll tündöklőit. Te­
kintete átható volt, mosolya ellenállhatlan, keze finom fehér­
ségű, mint valami szép hölgyé. A másikat megviselte az 
idő, a munka, az aggodalom, kicsiny, görnyedné lón, egy 
olyan katyttocska volt rajta, amely nem ért többet egy pár 
forintnál. Haja már őszbe vegyülni kezde, arczáu pedig 
ezer ránéz is látszok. A nagy szellemet azonban nem lehete 
eltitkolni, a szikrázó zöldes szem átható volt; még talán 
egy művész is zavarba jött volna, hogy a kettő közül 
melyiknek adja az elsőbbséget, a lángész úgy kitűnt az 
egyikben, mint a másikban.

Az idegen figyelmesen szemléié a festményt és szavai 
el áru Iák csodálkozását és bámulatát.

— Mily hatásos színezés! Mily üdesóg! Mily eleven 
test! A velenezei iskola nem hozott létre semmit, melyet 
ezzel még csak össze is lehetne hasonlítani. Rembrandt 
ur, e képet megveszem!

— Nem lehet eladnom. Eugénia herczegnö rendelte 
meg ezt és ezer forintot fizet érette.

Én négyezerét adok. Istenemre! ez szégyen lenne, 
ha egy ily festmény ahelyett, hogy szobámban diszlenók, 
a németalföldi herczegnö palotáját ékítené. Van Dick Rem­
brandt urnák négyezer forintot küld.

Van Dick! ismétlő Rembrandt elbámulva. Hát kicsoda 
ön, hogy Van Dick a fizetője?

— Én Rubens vagyok, Antwerpenből jövök önt meg­
látogatni.

Rubens? vágott közbe Rembrandt és tetőtől-talpig 
méregető vetélytársát. Ön az ón tiszttársam és tudnia kell, 
hogy az idő drága. Munkámhoz kell ismét látnom, az em­
ber nem vesztegetheti idejét, teve hozzá kétszínű sóhajjal. 
Nekem nincs alioz módom, hogy négyezer forintot adjak 
egy festményért. Ezt mind oly gúnyosan rnondá, mint a 
ki harmiuez tonna aranyat rejteget házában, amelyet csak 
halála után lehet megtalálni.

(Folytatása köv.)

Mindenszentek éjszakája.
— Flandria! beszélj. Fordította T. 1). —

IV.
Barruello Miklós eltávozása után Rembrandton nem 

fogott a munka, egészen más gondolatok foglalták el lel­
két. Három, sőt négyszer is javított a Krisztusfőn, soha 
sem volt megelégedésére. Boszusan dobá el az ecsetet, 
kezét keresztbe téve állott meg a tábla előtt és mély gon­
dolatokba merül«. Ifjúkori éveire emlékezett vissza. Mi 
lett volna ő belőle árva létére Lujza nővérének önfeláldozó 
szeretető nélkül? És most nővérei egyik árva gyermeké­
nek ajtót mutatott. Margit csakugyan nem is volt egészen 
hibás, hogy Rembrandt akarata ellenére egy vagyontalan 
és tehetségnélktili festószhez ment nőül; ez azonban nem 
mutatott kegyetlenségre, hogy engedetlenségeórt oly ke­
ményen lakolt, a bűnös már úgyis kiszenvedett. Igen, 
gondolá, a szerencsétlenek megérdemelték sorsukat, de 
rajtuk mégis segíteni kell.

VEGYES HÍREK.
— Lapunk tisztelt barátait kérjük, miszerint 

áldozatokkal fenntartott megyei közlönyünk érde­
kében előfizetési dijaikat beküldeni szíveskedjenek.

—- Szász Domokos erdélyi ref. püspök e hó 22-ón 
tette le a hódolati esküt 0 Felsége előtt a budai királyi 
palotában. Ezen főpásztori eskületótel alkalmával Trefort 
vallás- és közoktatásügyi miniszter is jelen volt. Az eskü 
letétele után ó Felsége az erdélyi püspököt külön kihall­
gatáson fogadta, mely alkalommal nagy tájékozottsággal 
tudakozódott az érd. ref. egyházkerület egyházai anyagi 
viszonyai felől s azon reményének adott kifejezést, hogy 
a püspök nem csak az egyháznak, hanem a hazának is 
hasznos szolgálatokat fog tenni.

— A megyei törvényhatóságok és a községek 
rendezéséről uj törvényjavaslatot terjesztett be a belügy­
miniszter. A két javaslat ugyan a régebbi törvényeket
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részbeni pótlással és módosítással foglalja magában, de 
éppen e pótlások és módosítások olyanok, melyek kiváló 
figyelmet érdemelnek s véleményünk szerint némi rész­
ben elhagyandók volnának. E tekintetben a jövő számban 
elfogjuk mondani nézeteinket, addig is szívesen veszünk 
e tárgyra vonatkozó nyilatkozatokat.

— Kőrözsi Miklós m. kir. honvéd százados éle­
tének 39-ik, boldog házasságának 9 ik évében 20 hóna­
pokra terjedő súlyos szenvedés után f. hó 28-án délelőtt 
10 órakor Nagy-Szebenben elhunyt, a megboldogult ne­
mes törekvésű férfiú, jó hazafi, bátor katona, igaz lelkű barát 
volt. Emléke legyen áldott, porai nyugodjanak csendesen.

— Á magyarországi ev. ref. egyház egyetemes 
konventjének küldöttsége nov. 21-ón délelőtt tisztelgett 
Tisza Kálmán miniszterelnöknél. A küldöttség tagjait báró 
Yay Miklós főgondnok mutatta be. A bemutatás megtör­
ténvén, Kun Bertalan püspök üdvözölte a miniszterelnö­
köt 10 éves jubileuma alkalmából a magyar ref. egyház 
nevében. A miniszterelnök meghatottan válaszolt a tisz­
telgő küldöttség szónokának beszédére.

— XII. Alfonz spanyol király f. hó 25-én, élete 
28-ik évében meghalt. Kitűnő egyénisége, jeles tehetségei, 
boldog családi élete egy iránt rokonszenvessé és tisztelné 
tették személyét. Halála mély részvétet keltett s általános 
az aggodalom, hogy Spanyolország gyönge közállapotai 
még inkább meg fognak rendülni a súlyos pártharczok 
alatt. Az uralkodást az öt éves Mercedes trónörökösnő ne­
vében Kristina királyné mint reyrensnő vette át.

— Segélyt az iskolába járó szegény tanulók­
nak! Mint a fa, mely életrevaló, mindenfelé terjeszti 
ágait, naponta szebbé s terebólyesebbé válik : úgy terje- 
dett el a múlt évben megyénk minden nevezetesebb köz­
ségeiben és városaiban azon nemes eszme, hogy az is­
kolába járó szegény, meleg ruhauéiküli gyermekek fölru- 
háztaesanak és a karácsoni ünnep előestélyéu kellemes 
meglepetésben részeltessenek. Ezen eszme városunk nemes 
lelkű leányai és fiai által már a múlt évben fölkaroltatott, 
e tekintetbe véve az akkori idők viszontagságait: a jár­
ványos betegséget, a nagy hideget, fagyot és a kezdet 
nehézségeit, oly tömeges pártolásban részesült, hogy e 
czólra 100 írt gyűlt össze, melyből 54 drb uj ruha vá­
sároltatott, ezenkívül mintegy 51 drb ruha és sok kalács, 
sütemény, gyümölcs adomány küldetett be, melyek a ka- 
rácsonfa-ünnepélyen kiosztatván, mintegy 23 fiú. 17 leáuy 
árva és szegény tanulónak törölték le az árvaság sanya- 
rusága által szemökbe gyűlt könnyeit. — Ezen eszmének 
további pártolására, újból való fölkarolására hívjuk föl vá­
rosunk minden szépért és jóért lelkesülő és áldozni kívánó 
müveit lelkű honleányait és houfiait. Annyival inkább 
ajánljuk e szent ügyet a nagyközönség becses pártfogá­
sába, mert meg vagyunk győződve arról, hogy midőn a 
szegény tanulóknak megkönnyitjük az iskolába való járást, 
ugyanakkor a közművelődés szent ügyét visszük egy lé­
péssel előre. — a gyűjtő-ivek e nemes ügyben fáradni 
kívánó nők és férfiak kezébe vannak letéve, kik e város 
müveit lelkű közönségét fel fogják keresni vagy kerestetni 5 
legyenek szívesek ezeket úgy fogadni, mint a kik szent 
czólra gyűjtenek filléreket, ruhát és eledelt. — Áldozatot 
nem követelünk, csak arra kérjük az egyes adakozókat, 
hogy legyenek szívesek megtakarított, esetleg fölösleges 
filléreikkel, nélkülözhető ruháikkal és enyhítő élelmi sze­
reikkel e szent ügyet pártfogásukba venni. — a fillér- 
estélyt és karácsonfa-ünnepólyt rendező bizottság megbí­
zásából Nagy-Enyeden, 1885. nov. 22-én. Szilágyi 
Farkas, bizottsági elnök. Nagy Mózes, titkár.

— Esküvő. Putnoki Lajos mikeszászi ev. ref. 
lelkész f. hó 23-án tartotta egybekelés! ünnepélyét Dregán 
Emilia kisasszonnyal. Az esketósi szertartást Cseresnyés 
Ödön buzásbocsárdi ref. lelkész végezte igen szép beszéd 
kíséretében, az esketósi szertartást kedélyes lakoma kö­
vette Gyulai D. Kálmán nagyenyedi segédtanár vendég- 
szerető házánál, melyben a Bethlen-főtanoda tanárai, az 
enyedi ref. papok stb. vettek részt. Isten áldása legyen 
ezen szép szövetségen.

— Köszönetnyilvánítás. Dunai György helybeli derék 
ezipész a budapesti országos kiállításon kiálltiott egy pár női- és egy 
pár férfi czipőit. melyekkel dicsérő oklevelet nyert, a filiérestélyt és 
karáesonfa-ünnepélyt rendező bizottságnak kisorsolás végett rendelke­
zésére bocsátotta, azon meghagyással, hogy a bizottság az azokból 
befolyó összes jövedelmet az iskolába járó helybeli szegény tanulók 
felruházására fordítsa. Fogadja a nemes szívű adakozó ez igen becses 
adományáért a rendező bizottságnak hálás köszönetét. Nagy-Enyed, 
1885. nov. 22. Nagy Móses, titkár és pénztárnok.

— Adóügy. Nagv-Enyed város adóügyi osztálya a 
szokásos hirdetményben felhívta az érdekelt adózó közön­
séget, hogy mivel a ház- és jövedelmi adó 1884-ben 3 
évi órvénynyel vettetett ki, — tehát 1886-ik évre is — 
azok. kiknek a két adónem akármelyikének, vagy mind­
kettőnek jövedelmében időközben csökkenőleg vagy emel- 
kedöleg változás történt, ezen körülményt a házadéra nézve 
folyó nov. 30-ig, a jövedelmi adóra nézve pedig jövő 1886. 
évi február 15-ig jelentsék be a városi adóügyi osztálynál. 
A bejelentési nyomtatván, esetleg utasítás ugyanott in­
gyen kapható.

— Nagy-Enyed város képviseletének folyó évi nov. 27-ikén 
tartott ülésére vonatkozó tudósítást tárgyhalmaz miatt lapunk köze­
lebbi számában fogjak közölni.

— A filiérestélyt és karáesonfa-ünnepélyt rendező bizottság 
első, de igen változatos programom tánczczal egybekötött jótékony- 
ezélu fillérestélyét 1885. decz. 12-én a régi városháza nagytermében 
tartja meg, melynek pártolására e város közönségét tisztelettel meg­
hívja a rendező bizottság.

— Gyönyörű csillaghullás volt látható városunkban s ter­
mészetesen egyebütt is e hó 27-én pénteken esti 7 és 9 óra közt, mely 
annyira feltűnő volt, hogy azok érdeklődését is felköltöíte, kik külön­
ben igen közönyös szemmel szokták szemlélni a csillagos eget. I aláí­
ratták is, hogy mit jelent? s egyhangúlag elhatározták, hogy bizo­
nyosan háború lesz. az enyhe nedves idő miatt az égbolt nem volt 
csillogó kék, hanem komor fekete s kissé ködös, behintve bágyadtan 
pislogó másod- s harmadrendű csillagokkal, melyek úgy látszik „a ki­
terjesztett erősség“ szokott ünnepélyes nyugalmát pajzán játékukkal 
egészen megzavarták, a kis fénypontok látszólagos rövid nyugvás után 
10-ével 20-ávaI kimozdultak helyükből s hosszabb vagy rövidebb kör­
ivet leírva elenyésztek. Némelyek több méter hosszúságú sárgászöld 
fénypályát hagytak maguk után, mely egy másodperei alatt velük 
együtt eltűnt. Az egész égboltra kiterjedő ezen ritka szépségű tüne­
mény 9 óra tájt gyengülni kezdett s a fénypontok ritkábban villantak 
fel. Arról pedig, hogy e szép és nagyszerű tűzijáték háborút, ínséget 
dögvészt vagy más roszat jelentene szó sem lehet, már csak azért sem, 
mert ez január, április, julius, augusztus, október, november és de- 
czember bizonyos napjain minden évben szabályszerűen ismétlődik 
csak nem ily szépen s azért a figyelmet elkerüli. Aztán nem is égbol­
tunknak rendes csillagai pld. a gönezöl szekere vagy a fiastyuk hulla­
nak le s semmisülnek meg látszólag, hanem a nap körül szabályosan 
keringő milliardjai azok a kisebb-uagyobb meteoroknak vagy lebkö- 
veknek, melyek 33‘/« évig utaznak szakadatlanul, mig a napot egyszer 
megkerülhetik. Némelyikkel nagy ritkán megtörténik, hogy igen meré­
szen keringve légkörünkbe téved s földünk vonzó ereje által foglyul 
ejtetik. Az ilyenek aztán földünk tömegét gyarapítják, s ha lakott vi­
déken csapnak le, a tudósok felkutatásának becses tárgyait képezvén, 
múzeumokba kerülnek. Ezen égi hírnökök elemzéséből tudtuk meg, 
hogy a csillagok egünknek fénylő ékességei, ugyanazon anyagokból 
állanak, mint földünk, földes alkatrészek mellett vasból, nickelből, 
magneziából stb.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. november hó 26-ról 
Egy hectoliter tisztabuza 5 írt — kr, rozs 3 frt 75 kr, elegy búza 4 frt 
50 kr, törökbuza 3 frt — kr, zab 2 frt — kr. Egy kiló marhahús 32 
kr, sertéshús 36 kr, borjúhús 28 kr.

Újonnan megjelent könyvek, melyek kaphatók 
Wokál János könyvárusnál Nagy-Enyeden.

Kiss József „Mese a varrógépről“ Baditz Ottó rajzaival, dísz- 
kötésben 5 frt 40 kr. — „Arany János életéből“, irta Eresey Sán­
dor. Gyulai Pál előszavával és Arany János hat levelével, második 
kiadás. 1 frt 80 kr. — „Olvasókönyv“ az I-ső fokú ipariskolák első 
és második osztálya számára. Szerkesztették dr. Emeriezy Géza, Gel- 
léri Mór, S. Péterffy József. Második, átnézett és javított kiadás 50 
krajezár. — „A Tüzföid.“ Kalandok a Terra Del Fuegon. A serdül- 
tebb ifjúság számára irta Mayne-Reid kapitány. Kötve 2 forint. 
„Egy valódi hős“, elbeszélés az ifjúság számára, irta Génin, ára ke­
mény kötésben 2 frt. — „Bősz asszony várat veszt.“ Regényes kor­
rajz a XVII. századból. Irta P. Szathmáry Károly. Ára kemény kö­
tésben 2 forint. — „A tudomány vértanul.“ Tissandier Gaston müve 
nyomán a hazai viszonyokhoz alkalmazta Könyves Tóth Kálmán. 34 
eredeti fametszettel 3 frt. — ,,A tragikum.“ Irta Rákosi Jenó. 1 frt 
50 kr. —■ „Kiss József költeményei 1868—1882.“ Negyedik kiadás. 
Ara 2 frt 40 kr — „Az Osztrák-Magyar monarchia térképe.“ Iskolai 
és magánhasználatra készítette Hátsek Ignácz. 20 kr. — „Még egy 
csokrot.“ Elbeszélések Jókai Mórtól. 1 frt 50 kr. — „A percemonti 
torony.“ Regény, irta Sand György, fordította Zichy Camilla. 1 frt. 
„Beatrice házassága.“ Regény, irta Hugh Conway, két kötet 2 frt. — 
„Az elmés nemes, Don Quijotte De La Moncha.“ Irta Miguel De 
Cervantes Sa&vedra, spanyolból fordította s bevezette György Vilmos. 
Uj, olcsó kiadás. Ára a 4 kötetnek 5 frt. — „53 éves tapasztalataim 
a házai sertéstenyésztés és hizlalás terén.“ Irta Todor Antal. 2 forint. 
— „Magyar államszámviteltani kérdések és feleletek.“ Irta Somogyi 
Zsigmond. 1 frt 30 kr. — „A vegytan alapvonalai“ a főgymnasium 
VIII. osztálya számára irta dr. Edelmann Sebő. 30 kr.

— Mehner Vilmos, e kiváló buzgalma könyvkiadónál meg­
jelent: Vörösmarty Mihály összes müveinek 43—46-ik füzete, tartal­
mazva a prózai, jelesen nyelvtudományi dolgozatokat, szinibirálatokat 
stb. — Megjelent továbbá Tompa összes költeményeinek 15—18. 
füzete, a költő gyönyörű verseivel, tartalmazva regéket, balladákat. 
Egy-egy füzet ára csak 35 kr. Melegen ajánljuk olvasóink pártolá­
sába. Megrendelhető Wokál János könyvárusnál Nagy-Enyeden.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MAGYARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 5046-885.

tkvi
Árverezési hirdetmény.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított,' óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke-
zéhez letenni. . .................... _

A vétel árt pedig vásárló az árverezés jogerőre j utasa után 30 
és 60 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint le­
téti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alolirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Alsó-Gáld község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. szept. 10-én.

49. szám.

rs

Sz. 3364-1885.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A n.-enyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről 

közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 64 frt 85‘/, kr töke, 
ennek 6 % kamata", 20 frt 80 kr költség követelésének kielégítése végett 
végrehajtástjszenvedők Avram Simion, Avram Juon 1. György kiskorú, 
Avram Anika Barna Stefanuénak a vadveremi 82. sz. tjkvben A+
1 — 14. rdsz. fekvőségei 321 forint megállapított kikiáltási árban Vad­
verem község előljárósági helységében 1885. évi decz. hó 5-én dél­
előtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is 
eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % -át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hiva­
talhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Vad verem község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. szept. 17-én.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. közmunka- és köz­

lekedési ministeriumnak 1882. évi deczembev hó 
11-én 38823. sz. alatt kelt engedélye folytán Abrud- 
bányán a jelen 1885. év deczember l-én a kövezet 
vámszedós megkezdetik.

Abrudbányán, 1885. november 21-én.
A városi tanács.

Sz. 2424—885.

Hirdetmény.
Magyar-Igen nagyközségben a kiváltságos bir­

tokosságot illető 9 havi korcsmárlási jog a mai 
napon megtartott birtokosi értekezleten hozott meg­
állapodás és feltételek mellett 1886., 1887., 1888. 
évekre bérbe fog adatni, folyó év deczember hava 
10-én d. u. 2 órakor alólirt által.

A kikiáltási ár 1800 frt évente, ennek 10% 

bánatpénz.
A feltételek ezen hivatalnál megtekinthetők.
Szabályszerű zárt ajánlatok az árverezés meg­

kezdéséig elfogadtatnak.
Magyarigeni járás szolgabirója

M.-Igen, 1885. november 20-án.
Köblös,
szolgabiró.

Főnyeremény
500,000
márka

SZERENCSE-
hirdetés.

A nyeremények \
államilag
biztosítva

Meghívás a Hamburg város által biztosított nagy 
I pénz-sorsjáték nyereményeiben való részvételre, melyben

9 millió 880-450 márka
I lefog biztosan nyeretni.

Ezen előnyös pénz-sorsjátéknak, mely tervszerüleg csak 
1100,000 sorsjegyből áll, következő nyereménnyel vannak:
A legnagyobb nyeremény 500,000 márka

tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 133 frt 48 kr 
tőke, ennek az esedékességtőli 6% kamata, 17 frt 35 kr költség kö­
vetelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő muzsinai Busz 
Petru ellen, ennek a muzsinai 68 sz. tjkvben A+ 1 — 17. rendszámú 
fekvőségei 537 forint megállapított kikiáltási árban Muzsina község elől­
járósági helyiségeben 1885. évi deczember 2-án délelőtt 9 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 
2 egyenlő részletben 30 és 60 nap alatt köteles a feltételekben meg­
nevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt es Muzsina község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. okt. 7-én.

Sz. 3358-1885.

56 nyeremény á 5000 mark. 
106 „ „ á 3000
253 „ „ á 2000
512 „ „ á 1000
818 „ „ á 500
250 nyeremény á 300, 200,1 
150 m., 31720 nyer. á 145 m., 
7990 nyer. á 124, 100, 94 m., 
8850 nyer. á 67, 40, 20 m., 
egészben 50.500 nyeremény 
fog néhány hónap alatt 7 sza-l 
kaszban, biztos nyeremények. ‘

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részé­
ről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 8 5 forint 90 kr 
tőké, ennek 6% kamata, 13 frt 86 kr költség követelése kielégítése 
végett végrehajtást szenvedő Szűcs Tódornak az alsógáldi I. rész 212 
számú tjkönyvben A+ 1—9 rendszám alatt foglalt fekvőségei 982 frt 
megállapított kikiáltási árban Alsó-Gáld község előljárósági helyiségé­
ben 1885. évi deczember hő 7-én délelőtt 9 órakor tartandó 
nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

I Jűtalomnyeremény 300.000 ni.
II nyeremény á 200.000 márka 
12 nyeremény á 100.000 márka

„ „ á 90.000 „
„ „ á 80.000 „
., „ á 70.000 „
„ „ á 60.000 „
„ „ á 50.000 „
„ „ á 30.000 „
„ „ á 20.000 „
„ „ á 15.000 „
„ „ á 10.000 „
A főnyeremény I. classis 50.000 m., a Il-ik nyer. hág I 

160.000 m., a Ill-ik 70.000 m,, a IV. 80.000 in., az V-ikl 
j 90.000 m., a VI. 100,000 in., a VII. 200.000 m., a ju- j 
I talomnyeremény 300,000, azaz 500.000 m, is.
" Az első nyereményhnzás hivatalosan deczember,, 9-re | 
I van meghatározva, melyhez 
egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 60 kr, vagy 6 m. I
egy fél „ „ „ 1 frt 80 kr, vagy 3 m.l

I egy negyed „ „ ., 90 kr, vagyJ/* “•
Ezen államilag biztosított eredeti sorsjegyek (nem az I

j eltiltott ígérvények) a dij bérmentes beküldése után a leg- ] 
I távolabbi vidékre is elküldetnek.

Minden résztvevő az eredeti sorsjegyen, mint az állam I 
Ipecsétjével ellátott eredeti kuzástervet is ingyen fogjál 
Ikapni, s a megtörtént húzás után'azonnal a hivatalas nyere-l I ményjegyzék felhívás nélkül megküldetik.

A nyeremények kifizetése és elküldése az érdekelt-1 
Inek közvetlenül, pontosán s a legszigorúbb titoktartás | 
I mellett általam fog megtörténni.

_ ' Minden megrendelés, vagy postautalvány lapon, vagy I
I ajánlott levélben tehető

folyó évi deczember 9-igf
j forduljanak a közelebbi húzás végett megkereséseikkel bizalom- i 
I teljesen

id. HECKSCHER SÁMUELHEZ
Bank- és váltóiroda HAMBURGBAN.

Szerkesztői irodn
Nagy-Enyeder.

A K1A DÓ IIIV A T A LR j
hová

lap szellemi részét in 
közlemények küldendői

Kiadóhivatal
Wokál János MnyYkereskei

hová
az előfizetések és hirtíeŐ 

bérmenteseu küldendői
Kéziratok nem adatnak vil

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

A köztörvényhatós
jí

Köztörvény hatóságai 
XLII. t.-cz. megalkotása el 
szervezkedésükben nem 
a mint azt az önkormányt 
tes fontos érdekei megköl 
vezés nehéz munkája a 
alkotott törvény által esz 
hogy köz- és államóletüt 
lűdés által egyre szaporodj 
lépte óta sok részben ml

Közigazgatásunk íe 
szonyokbau időukiut lét 
muuieipalis törvénynek 
csolatosau a törvény néni] 
helyezése lett időközi leg

Mindezen törvényi 
ságok rendezéséről szólói 
mos irányban módosítót] 
gatáMiuk inai állapota aj 
sek folytán a múlthoz

De eme felsorolt d 
lati élet rendén szerzet« 
elégítik ki kívánatos m< 
igazgatásunk figyelmen 
nyeit; és minthogy a ti 
mely rendelkezései, rnelj 
hiányosaknak, vagy mag 
s igy a czélravezetőség 
vagy helyesbítést kövei 
ház szervezéséről szóló 
a vármegyék kcrmáuyzJ 
állása lényegesen megvl 
a közigazgatás érdekei áj 
dűnek mutatkozott; mitj 
miniszter elérkezettnek 
törvényhatóságok rendel 
iránti javaslatát a tapasl 
gesnek mutatkozott helj 
tel egyszersmind nemei 
jelen törvényűvel össze] 
a törvényhozás tárgyaié

A jelen módosítási 
államélet gyakorlati /£] 
eszközlendö kielégítése 
csakis ezen szempontot 
nak tekinteni.

A törvényjavaslat] 
jezeíet tart lényegeseb] 
szól. Ei kell ismerni, 
czéloztatik a jelenlegi 
olyan körülménynyel v| 
nistratiora nézve más 
volna a nélkül, hogy 
jogot.

Lapunk szűk tér 
sebben foglalkozzunk 
nak helyes intezkedél 
nyűnk szerint kifogás:) 
kritikai buzgóságbóh 
közigazgatás terén mj 
némileg talán kötelez 
a közügy érdekében.

1. A törvényjavJ 
számát a 10 évenként] 
szerint rendelvén — 
megállapítani, kimond 
tás alá eső tagjainak

Úgy a megyei 
zottsági tagokat a me 
zöDsége megbízottjai! 
megbízatási idő tulsáj 
szekötietest a nélkül,] 
éberebbé és tevékeny 
észre, hogy a kik köj 
kül, hogy tevékeny, 
szereztek volna, — vl 
hogy hossza időn át |
Álhalnnlr a roflilllf hl3


